

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
دَارُ الْعُلُومِ زِيَادَةُ الْمَاءِ لُكْنَوِ

☆ شہان المعظم ۱۳۸۸ ہجری ۲۵ اکتوبر ۱۹۶۸ ع

تعمیر حیات

☆ قیمت فی پرچہ ۲۰ روپے

اقتربت الی ربی == **سید محمد کھٹنی**
معاویہ == **سید احمد دارکھوتی**

۱۔ سید محمد کھٹنی کے ہمدردوں کی طرف سے
۲۔ سید احمد دارکھوتی کے ہمدردوں کی طرف سے
۳۔ سید محمد کھٹنی کے ہمدردوں کی طرف سے
۴۔ سید احمد دارکھوتی کے ہمدردوں کی طرف سے

لکھنؤ
سرو
نے
ان کے
دل
کام
گا

TAMEER-E-HAYAT
FORTNIGHTLY

DARULULOOM N ADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)

بیکت کا ازالہ علو کی دوسری مہربانیاں

سیرت حضرت مولانا شیخ علی موسوی صلی اللہ علیہ وسلم
از: سید محمد علی مدرس، مدرسہ اسلامیہ، تعمیر حیات
یہ سیرت مولانا شیخ علی موسوی صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت اور ان کی
شخصیت کا ایک نیا اور دلکش نقشہ ہے جو اسلامی دنیا میں ایک نئے
قیام اور نئے اسلامی نظام کا شاہکار ہے۔ اس سیرت اور اس کی تعلیم کے ذریعے
سائیکھ سائنس اور اخلاقیات، سماجی فتنے اور ان کے ازالہ کے لیے روشنی ڈالی گئی ہے اور
اس بات کی روشنی میں یہ سیرت سائنس کے ساتھ ساتھ اسلامی تعلیم کے لیے بھی مفید ہے۔
پرانے آجائے، کتاب مولانا شیخ علی موسوی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمدردوں سے ملے گی!

مسئلہ ختم نبوت - علم عقل کی روشنی میں
تالیف: مولانا عماد الحق صاحب سندھیلوی زوی، اساتذہ العلوم زبیر اسلام
اس کتاب میں مسئلہ ختم نبوت کو عقلمندی اور تحقیق انداز میں ثابت کیا گیا اور عقیدہ ختم
نبوت کی اہمیت اور ضرورت کو عقلمندی اور عقلی دلائل سے واضح کیا گیا ہے، ہر صاحب
عقل سلیم اس کتاب کے مطالعہ کے بعد ختم نبوت کا قائل ہو جائے گا۔ قاریانیت کے علم میں
گہرائی اور عقیدہ ختم نبوت میں شک و شبہ کرنے والے افراد کے حق میں یہ نفاذ تہ تصنیف
مشہور کا ایک عظیم مہم ہے! قیمت:- ۲ روپے ۲۵ نئے پیسے

دہلی اور اسکے اطراف
از: مولانا شیخ علی موسوی صلی اللہ علیہ وسلم
یہ کتاب دہلی اور اس کے اطراف کے علاقوں کے تاریخی اور
ادبیاتی لحاظ سے ایک نیا اور دلکش نقشہ ہے جو اسلامی
ثقافت کے لیے ایک قیمتی سرمایہ ہے۔ اس کتاب کے مطالعہ سے
دہلی کی تاریخ اور اس کے اطراف کے علاقوں کے بارے میں
مفید معلومات حاصل کی جا سکتی ہیں۔ اس کتاب کی قیمت
۲ روپے ۲۵ نئے پیسے ہے۔

جزیرۃ العرب
از: مولانا شیخ علی موسوی صلی اللہ علیہ وسلم
یہ کتاب عربی جزیرے کے تاریخی اور ادبیاتی
لحاظ سے ایک نیا اور دلکش نقشہ ہے جو اسلامی
ثقافت کے لیے ایک قیمتی سرمایہ ہے۔ اس کتاب کے مطالعہ سے
عربی جزیرے کی تاریخ اور اس کے بارے میں مفید
معلومات حاصل کی جا سکتی ہیں۔ اس کتاب کی قیمت
۲ روپے ۲۵ نئے پیسے ہے۔

تاریخ
حضرت مولانا شیخ علی موسوی صلی اللہ علیہ وسلم
از: مولانا شیخ علی موسوی صلی اللہ علیہ وسلم
یہ کتاب مولانا شیخ علی موسوی صلی اللہ علیہ وسلم کی
تاریخ اور ان کی زندگی کے بارے میں ایک نیا اور
دلکش نقشہ ہے جو اسلامی دنیا میں ایک نئے قیام
اور نئے اسلامی نظام کا شاہکار ہے۔ اس کتاب کے
مطالعہ سے سائیکھ سائنس اور اخلاقیات، سماجی
فتنے اور ان کے ازالہ کے لیے روشنی ڈالی گئی ہے اور
اس بات کی روشنی میں یہ کتاب سائنس کے ساتھ
ساتھ ساتھ اسلامی تعلیم کے لیے بھی مفید ہے۔
پرانے آجائے، کتاب مولانا شیخ علی موسوی صلی
اللہ علیہ وسلم کے ہمدردوں سے ملے گی!

☆ **مبلغ اعظم**
حضرت مولانا محمد یوسف (رحمۃ اللہ علیہ)
کی
سوانح حیات اور نقلیہ زندگی پر
حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب مدظلہ
کی ہند فرمودہ کتاب سوانح مولانا محمد یوسف روح
خلد عروج و زوال حضرت مولانا محمد یوسف صاحب مدظلہ
کی سوانح حیات اور نقلیہ زندگی پر
مولانا محمد یوسف صاحب مدظلہ کی

نئے آباد لکھنؤ

منزلیں پکارتی ہیں!

از سید محمد حسنی

انفلیوں اور سپمانہ اقوام کے کونٹیشن کے متعلق لوگوں نے مختلف ماحول میں قائم کی ہیں اور سب نے اس کو اپنے مخصوص زاویہ سے دیکھا ہے لیکن ایک بات ایسی ہے جس کا اعتراف میں کرنا چاہیے اور وہ یہ ہے کہ ان کونٹیشن نے اچھوتوں اور مسلمانوں کو قریب ہونے کا ایک اچھا موقع فراہم کر دیا اور ان دونوں کے بیچ سے اس پردہ کو کھینک پٹا دیا جو توحید و مساوات انسانی اخوت اور صفائی چاندی اور انسان کے حقیقی مقام کو سمجھنے کے درمیان حائل تھا ان دنوں حال سے یہ بتایا کہ ان گیسے بڑے کمزور دلا چار نفس دادار اور ظالم و سبے زبان انسانوں کو جن سے بڑے بڑے نامور مصلحین مصلحین اخلاق اور سماجی سہارا کا کام کرنے والے ہمیشہ کیلئے اپنی ہونے میں اور یہ سمجھ چکے ہیں کہ ان کی قسمت پر ہمیشہ کیلئے ہر گز گمراہی ہے، انسانی عظمت کے بلند بلندی مقام تک پہنچنا یا جاسکتا ہے۔

ہمارے اس کونٹیشن میں کشش کی سب سے بڑی بات یہی ہو سکتی ہے کہ اس نے اس منزل کی طرف ایک نئی راہ ہموار کی ہے، اس نے پہلی بار اس جہود کو توڑا ہے جس نے ایک طویل عرصہ سے اس مسئلہ کو مخدوم رکھا ہے، ہم یہ نہیں کہتے کہ یہ کونٹیشن ان میں صفا صفا کیلئے بلایا گیا تھا، لیکن اتنی بات ضرور ہے کہ اس کی بدولت بہت سی اہم حقیقتیں زندہ ہو کر سامنے آئیں، اس نے مسلمانوں کیلئے سوجھے سمجھنے اور عمل کرنے کا بہت سا مواد فراہم کر دیا ہے، دوسری طرف اس نے اچھوتوں اور برہمنوں کو ایک نئی روشنی عطا کی ہے، یہ ان کے لئے بھی ایک نیا اور نکل نکل کر تجربہ تھا، بہت سے نئے حکایات سامنے آئے، مسلمانوں کو زیادہ قریب سے دیکھنے اور ان کے نام نہادوں سے براہ راست بات چیت کرنا شروع کرنا۔ بدقسمتی سے مسلمانوں نے اس مسئلہ سے ہمیشہ بڑی بے پرواہی برتی انہوں نے اپنی ذمہ داری اور فرض منصبی کو کبھی ٹھیک طور سے سمجھا نہیں کیا، انہوں نے ان کو کبھی یہ بتانے اور سمجھانے کی زحمت گوارا نہیں کی کہ خاک کے اس پتے کا رتبہ کتنا بلند ہے انسانیت کا صحیح مقام کیا ہے اور ہر انسان اپنی عظمت سمجھ اور ہر ذاتی کے ذریعہ ترقی کی کی کن منزلوں تک پہنچ سکتا ہے اور انسانی ہونے کی وجہ سے وہ کس قدر احرام کا مستحق ہے اور اللہ تعالیٰ نے اس میں کبھی کسی کو بھی مستثنیٰ نہیں رکھی ہیں۔

مسلمانوں کا اسلامی فرض بھی تھا، انسانیت کا تقاضا بھی بڑی کا حق بھی دین کے داعی اور اسلام کے سپاہی کے حیثیت سے بھی اور اس ملک کے برابر کے شہری اور حکومت کے حصہ دار کی حیثیت سے بھی ان پر یہ ذمہ داری تھی کہ وہ ان کرداروں انسانوں کی اخلاقی اور انسانی مدد کرتے جو بیستوں، ستوں اور صدیوں سے انسانیت کے صحیح لطف سے محروم انسان کے حقیقی سماج سے نا آشنا اور

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

۲ شعبان المعظم ۱۳۸۸ھ مطابق ۲۵ اکتوبر ۱۹۶۸ء

اس شمارے میں

صفحات	مضمون و نگار	عنوانات
۳-۴	ایڈیٹر	اداریہ
۶-۵	مولانا سید ابوالحسن علی ندوی	یک دوسرا صحیحہ بالابل
۷	مولانا محمد منظور نعمانی	ماہ شعبان
۸	مرتبہ تسخیر الحن ندوی	تقریر مولانا محمد یوسف
۱۰-۹	ڈاکٹر سید احتشام احمد ندوی	حضرت زینب
۱۱	صوفی نذیر احمد کشمیری	بہائی ازم کے مبلغوں سے
۱۲	سراج الحق	ام القری
۱۳	ریشہ الشاکری ندوی	شالی توبہ
۱۴	اقبال احمد غلپی ندوی	حضرت امام بانی
۱۵	ریشہ الشاکری و محشر عظیمی	نظم
۱۶	خاور شناس	بیروشم
۱۷	سید صدیقی نسیم ندوی	نیل کے مجاہد
۱۹	ریشہ الشاکری ندوی	کوالف دارالعلوم

دنیا اور علماء کے تعلق

دنیا دار علیٰ کو خود مکتبیں وہ کام ہو دین کا کہہ سول بدوں ان کی ابتدا کیا میں اعانت کریں، مال بھی (اور غیر مالی بھی) جو بات پوچھیں ادب سے پوچھیں، اصل نہ دریافت کریں، اگر کوئی شہسے، معاندانہ سوال نہ کریں، مستفیض نہ پوچھیں، ان کے کوئی نخرش ہو جائے تو ان کی مذمت نہ کریں، آخر وہ بھی بشر ہیں، اور اس حال میں بھی تمہارے نفع و ہدایت کیلئے کافی ہیں، تم ان کے اقوال پر عمل کرو، انہیں کو امت دیکھو، تمہارا شبہ ایک سے مل نہ ہو تو دوسرے سے مل کر دو، مگر ایک کا قول دوسرے کے رد پر امت نفل کر دو۔

اور علماء کو چاہیے کہ دنیا داروں کو اپنا برابر کا بھائی سمجھیں ان کے عقلم و تہمت کے متعلق نہ ہوں، اگر بلا توقع کچھ کریں تو سمجھیں کہ علم دین کی خدمت تو ہمارے ذمہ ہی انہوں نے سنا کیا کہ جاری اعانت کی، اس میں نیل و قال نہ کرنے جیسے بعض کی عادت ہے کہ کہیں تنخواہ پر تنگ رہتے کہیں ترقی کا تقاضا، کہیں نذرانہ پر ہیٹ اگر کسی سے کچھ بے تمیزی ہو جائے صبر کریں کہ جہان کو ہمارے برابر علم نہیں، تو ہمارے برابر تمیز کیسے ہوگی، اگر کسی کو تو لایا فلا شرف کے خلاف دیکھیں تو جس پر قدرت و حکومت نہ ہو اس پر تشدد نہ کریں، نری سے بہت اصلاح ہوتی ہے، اگر عالمی کوئی حق بات کہے، قبول سے غار نہ کریں، اگر کسی مسئلہ میں اپنی غلطی ظاہر ہو اعلان کر دیں۔

حکیم الامت

مولانا اشرف علی تھانوی

نئے آباد لکھنؤ

استغفار کیا۔ کہ ان عبادات صبر کی محبت کیسے کی جا سکتی ہے، کچھ تسلی نہ ہوئی، آخر سرائی گیا، دیکھتے ایک آدمی اپنے بچوں اور گھر والوں کو جوڑ کا چھوڑ کر باہر نکلا ہوا، ایک ایک سیسہ اس کو شرفی معلوم ہوتا ہے، اس کے ہاتھ میں کوئی دس روپیہ رکھوے اس کی آنکھیں کھلی رہ جائیں گی اس کو ایسا معلوم ہوگا کہ گویا کوئی خزانہ اس کے ہاتھ لگا گیا، وہ مٹھی بند کر کے گا، اتنے میں ایک ٹھنڈی شرفی اس کو دکھاتا ہے، وہ دس روپیہ چھینک دے گا اور شرفی نے لے گا اس لئے شرفی کے ساتھ روپیے بے حقیقت ہو گئے اور روپے شرفی ہی کے بچے ہیں ان ہی سے روپے تھے ہیں، جب ساچہ مل گیا تو مصوعات کی کیا قیمت، کوئی کہا کہ بنایا ہوا ایک پیالہ توڑ دے اس کو کیا پردہ، اس کا چاک سلامت رہے ہزار پیالے بنائے گا، دنیا میں جو کچھ ہے سب اعیان ثابتہ کی۔ صور علیہ ہیں ۱۰ اعیان ثابتہ اگر گن لیں تو صور علیہ کا کچھ علم نہیں، اسی طرح سے اگر محبوب صفتی اور خالق ابدی کسی کو مل جائے تو اس کے فانی مخلوق یا آباء و ابناء اور افراد خاندان دنیوی مٹانے وغیرہ کی کیا قیمت ہے لے فرمایا، سب کچھ کہنے میں لکھا ہے کہ سب واسطے خدا تک پہنچتے ہیں، لیکن لوگوں کو اس میں بڑا مشکل ہوا، کہ دعوت ادیان اور ہم دوست کی قسم کی چیز ہے، اس کے کفران مجاہد میں آتا ہے ان کو جی حلقہ صراط مستقیم لے ایک اور دستاورد (دین) نے اس مضمون کو اس شرفی خوب بیان کیا ہے۔ لکھتے ہیں جو گریز ہیں چند چمانے لگا۔ یا رسالت ہزار چمانے تھے میرا تو مراد مستقیم رہے تھے اور نہیں یہ کیا ہے میں نے جنوں میں ہلا کو گرائی ہے کہ میری عبادت کریں۔

لیکن میرے نزدیک اس میں کوئی مشکل نہیں، کسی آواز دینے والے نے آواز دی کہ یہاں آؤ، اب سب طرف سے لوگ دوڑے لیکن راستے غلط اور صحیح طرح کے ہیں، نتیجہ ہوا کہ کوئی کانٹوں میں پھنس گیا کوئی گڑھے میں گر گیا، کوئی سیدھے راستے سے ہٹ گیا، اس میں آواز دینے والے اور آواز کا کوئی قصور نہیں ایک ہندو نے کہا، میں اگر پوجا کروں تو دن بھر طبیعت خراب رہتی ہے عبادت تو فطری تقاضا ہے وہاں خلقت اللہ جل جلالہ والانس کا لیجسٹوٹ، البتہ اس تقاضا کا صحیح جگہ پر استعمال کرنا پانا فرض ہے فرمایا، تقیدات اور پابندیاں ضروری ہیں، لاندہب طحہ، کیسٹ سب تقیدات اختیار کرنے ہیں لیکن آزادی کا دم بھرتے ہیں، ایک چیز بڑے شوق سے کھاتے ہیں لیکن اس کے کسی خاص نام سے چرتے ہیں، ایک مرتبہ کچھ پتھر تھے کہی نے کہا میں فلاں چیز سے چرتا ہوں، کسی بچے نے کہا میں تزیوں سے چرتا ہوں اور وہ کبھی نہیں کھاتا، ایک مرتبہ تزیوں کا سالی رکھا گیا، کسی نے کہا یہ تریاں ہیں وہ اٹھ کھڑا ہوا اور کہا کہ میں تریاں نہیں کھاتا ہوں، ماں نے پیچھے سے کہہ کر ہاتھ رکھا اور کہا بیٹیاریاں نہیں تریاں ہیں بس بیٹھ گیا اور کہا میں تریاں نہیں کھاتا ہوں اسی طرح بہت سے لوگ لڑیوں کے نام سے تریاں کھاتے ہیں، آزادی کے نام سے پابندی کی زندگی گزار رہے ہیں اور بہت خوش ہیں کہ ہم آزاد ہیں۔

کہتے تھے کہ میں آپ کی ایک نہیں کہتی، دریا فکرتے آیا تھا، میں نے کہا زمین کی بات زمین والوں (مستغنیوں) سے پوچھنے میں زمین کی طرف نہیں دیکھتا آسمان کی طرف دیکھتا ہوں زمین کی طرف نظر کرنے اور آسمان کی طرف دیکھنے کی میری عادت ہے میں نے ہمیشہ بے نیچے انکار پر مارا بھی ہے لیکن میں فلاں جانب کی بصر میں جاتا تھا، ہمیشہ نے تاکہ کی کہ اوپر نہ دیکھتا میں نے دیکھا کہ تجھے کے اوپر ہوگ لگی ہوئی ہے، گھر اگر یہی بیان کیا تو ہمیشہ بہت ناراض ہوں اور محتاجا پوچھا کہ چار پائی کا بے کی بنی ہوئی تھی، میں نے کہا ہانڈھ کی، منھلے بھائی ناراض ہوئے اور کہا کہ غلط کہتا ہے توڑ کی بنی ہوئی تھی، زمین کی باتیں زمین والوں سے پوچھو، میں تو آسمان کی طرف دیکھتا ہوں، اللہ ہی وہ ہیں سے زمین دے اب تو میری عزائم سے مجاؤڑ ہوگئی ہے، میری جڑ میں زمین سے کٹ رہی ہیں تو اور بھی آسمان کی طرف نظر ہونی چاہیے وہیں کی کبھی کی فکر ہونی چاہیے۔

رومیوں کی کثرت تعداد اور لہجہ کی زیادتیوں کے باوجود ان کو عربوں کی نظر میں حقیر اور پست بنا دیا۔ بڑی ناقدی ہوگی اگر نفع شام کے سلسلہ میں حضرت ابو امامہ کی برتری کا اعتراف نہ کیا جائے۔ واقعی حضرت ابو امامہ نے محراب کو جیت کر اہل شام کے دلوں کو جیت لیا تھا جبکہ دوسرے مجاہدین نے ان کے بعد اہل شام کے دیا کو فتح کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ اس جلیل صحابی سے بھی ہر جو ایک طرف قائم و نافع تھے تو دوسری طرف خفیہ و محذرت۔

بقیہ: "ریل کے مجاہد"

ادھر ان لوگوں کا خیال تھا کہ اتنی بہت سی نازنگیاں چھوڑ کر وہ کہیں نہیں چاکتا اور اس کا رویہ محفوظ رہے گا، جب کافی دیر تک وہ آدمی وہاں نہیں آیا۔ تو ان لوگوں کو شک سا ہوا اور پھر تھوڑی دیر بعد ان کی نیت جو ڈال ڈال ہوئی تو اس چھکڑے میں سے نازنگیاں نکال کر کھانا شروع کر دیں، اور اسی وقت آنا زور دار دھماکہ ہوا کہ جس نے سنا ہے وہ اس جھگڑ کے چیتھڑے کر ڈالے، دھماکہ اتنا سخت تھا کہ اس سے بہر کی عمارت تک ہل گئیں تھیں، بعد میں جب بعض من تغیش ملٹری پولیس آئی تو وہاں اس کو فوجیوں کے کٹے ہوئے اعضاء کے ساتھ بھی پڑے۔

بقیہ، حضرت امامہ باہلی رضی

کلمات ہے کہ تاریخ میں ایسی تفصیلات نہیں ہیں جو اس مرد مجاہد، قائد فہم کی زندگی پر تھوڑی بہت روشنی ڈال سکیں۔

حضرت امامہ بن زید وہ پہلے بہادر اور جری شخص ہیں جنہوں نے رومیوں کے خلاف جنگ پر عربوں کو جرات دلائی اور شام پر علیہ میں وہ پہلے ماہر متفصل ہیں، حضرت امامہ کے بعد حضرت ابو امامہ ہی کا نمبر ہے جنہوں نے عربوں کو علی طور پر رومیوں کو شکست دینے پر ترقی بخشی اور ان کے معنیات کے بڑھانے اور بلند کرنے میں اس مرد مجاہد کا ہاتھ تھا

تعمیر حیات میں استہارہ دیکھ اپنی تجارت کو فروغ دیجئے

ماہ شعبان کی اہمیت

بحرکات و انعامات کی بارش کی رات

مولانا محمد منظور نعمانی

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "جب شعبان کی چند راتوں میں آئے توہ رات میں اللہ کے حضور نوافل پڑھو اور اس دن کو روزہ رکھو، کیونکہ اس رات میں آفتاب غروب ہونے ہی اللہ تعالیٰ کی خاص تجلی اور رحمت پیلے آسمان پر اتراتی ہے اور وہ ارشاد فرماتا ہے، بلکہ کوئی بندہ ہے جو مجھ سے مغفرت اور بخشش طلب کرے اور میں اس کی مغفرت کا فیصلہ کروں، کوئی بندہ ہے جو روزی مانگے اور میں اسکو روزی دینے کا فیصلہ کروں کوئی مبتلائے مصیبت بندہ ہے جو مجھ سے صحت و عافیت کا سوال کرے اور میں اسکو عافیت عطا کروں اسی طرح مختلف قسم کے حاجت مندوں کو اللہ بکارتا ہے کہ وہ اس تک مجھ سے اپنی حاجتیں مانگیں اور میں عطا کروں، غروب آفتاب سے لیکر صبح صادق تک اللہ تعالیٰ کی رحمت اسی طرح اپنے بندوں کو اس رات میں پکارتی رہتی ہے سن ابن ابی شریح۔ اسی حدیث کی بنا پر اکثر بلاد اسلامیہ کے دیندار حلقوں میں بندہ ہوں شعبان کے نقلی روزے کا رواج ہے لیکن محدثین کا اس پر اتفاق ہے کہ یہ حدیث سنکے لحاظ سے نہایت ضعیف قسم کی ہے اس کے ایک راوی ابو بکر بن عبد اللہ کے متعلق آڑ جرح و تعدیل نے یہاں تک کہا ہے کہ وہ حدیثیں وضع کیا کرتا تھا۔ بندہ ہوں شعبان کے روزے کے متعلق تو صرف یہی ایک حدیث روایت کی گئی ہے، البتہ شعبان کی چند راتوں میں شب میں عبادت اور دعا و استغفار کے متعلق صحیح کتب حدیث میں اور بھی متعدد حدیثیں مروی ہیں لیکن ان میں کوئی بھی ایسی نہیں ہے جس کی سند محدثین کے اصول و معیار کے مطابق قابل اعتبار ہو کر ہو کہ یہ متعدد روایتیں ہیں اور مختلف صحابہ کرام سے مختلف سندوں سے روایت کی گئی ہیں اس لئے ابن الصلاح وغیرہ بعض اکابر محدثین نے کہا ہے کہ غالباً اس کی کوئی بنیاد ہے۔ واللہ اعلم حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دستور (نقلی روزوں کے بارے میں) یہ تھا کہ آپ کبھی کبھی مسلسل بلاناغہ روزے رکھتے شروع کرتے یہاں تک کہ آپ خیاں ہونا کہ آپ ناغہ ہی نہیں کریں گے، اور کبھی اس کے برعکس ایسا ہوتا ہے کہ آپ روزے رکھتے اور مسلسل بندہ روزے کے دن گزارنے یہاں تک کہ آپ خیاں ہونا کہ آپ بندہ روزے کے ہی دہا کر کے اور خفا ہی حضرت صدیق اکبر کی یہ روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان کے علاوہ کسی پورے مہینے کے روزے رکھے ہوں، اور میں نے نہیں دیکھا کہ آپ کسی مہینے میں شعبان سے زیادہ نقلی روزے رکھتے ہوں (اسی حدیث کی بعض روایات میں یہ بھی ہے کہ آپ شعبان کے (قریباً) پورے مہینے ہی کے روزے رکھتے تھے) (صحیح بخاری و مسلم)

شرح: یہ حدیث کے پہلے جہاں مطلب تو یہ ہے کہ نقلی روزوں کے بارے میں آپ کا کوئی لگا بندہ دستور و معمول نہیں تھا بلکہ کبھی آپ مسلسل بلاناغہ روزے رکھتے تھے، اور کبھی مسلسل بغیر روزے کے رہتے تھے۔

مقصود یہ تھا کہ امت کے لئے آپ کی پیروی میں مشکل اور تنگی نہ ہو بلکہ دست کار آسان رکھا جائے اور ہر شخص اپنے حالات اور اپنی ہمت کے مطابق آپ کے کسی رویہ کی پیروی کر سکے، دوسرے جہاں مطلب یہ ہے کہ آپ پورے اہتمام سے پورے مہینے کے روزے صرف رمضان کے رکھتے تھے (جو ارشاد نے فرض کئے ہیں) ہاں شعبان میں دوسرے مہینوں کی برابرت زیادہ روزے رکھتے تھے۔ بلکہ اسی حدیث کی ایک روایت میں ہے کہ

قرب قرب پورے مہینے شعبان کے روزے رکھتے تھے اور بہت کم دن ناغہ فرماتے تھے۔

ماہ شعبان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زیادہ نقلی روزے رکھنے کے کئی سبب اور کئی حکمتیں بیان کی گئی ہیں جن میں سے ہمیں وہ ہیں جنکی طرف بعض حدیثوں میں بھی اشارہ ملتا ہے خواجہ حضرت اسامہ بن زید کی ایک حدیث میں ہے کہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کے بارے میں سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا کہ اسی مہینے میں باہر کا لہجہ میں بندوں کے اعمال کی پیشی ہوتی ہے میں بندہ کو یہاں کہ جب میرے اعمال کی پیشی ہوتی ہے تو میں روزے سے رہوں۔ اور حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے ایک حدیث مروی ہے جس میں فرمایا گیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ماہ شعبان میں بہت زیادہ روزے رکھتے تھے کہ پورے سال میں مرتے والوں کی فہرست اسی مہینے میں ملک الموت کے حوالہ کی جاتی ہے، آپ چاہتے تھے کہ جب آپ کی وفات کے بارے میں ملک الموت کو اطلاع دینے جا رہے ہوں تو اس وقت آپ روزے سے رہیں۔

اس کے علاوہ رمضان کا قرب اور اس کے خاص اہم اور برکات سے مزید نسبت پیدا کرنے کا شوق اور داعیہ بھی غالباً اس کا سبب اور محرک ہوگا اور شعبان کے ان روزوں کو رمضان کے روزوں سے وہی نسبت ہوگی جو فرض نمازوں سے پہلے پڑھے جانے والے نوافل کو فرضوں سے ہوتی ہے اور اسی طرح رمضان کے بعد شمال میں چھ نقلی روزوں کی تسکیم و ترتیب جو آگے درج ہونے والی حدیث میں آ رہی ہے، اس کو رمضان کے روزوں سے وہی نسبت ہوگی۔ جو فرض نمازوں کے بعد والی سنتوں اور نفلوں کو فرضوں سے ہوتی ہے۔ واللہ اعلم

فائل برائے فروخت
تعمیر حیات
برائے فائل جو سترے لیکر آکر پڑھیں
تار عاجی قیمتوں پر حاصل کیے جائیں گی
"منہج"

مستقل کامیابی یا عارضی کامیابی

اس کا انحصار انسان کے تقاضے، خواہشات اور اس کی محنت پر ہے

رسول التبیغ حضرت مولانا محمد یوسف رح کے ایک تقریر
مرتبہ۔ تفسیر الحسن خدوی

مخدّد و رضی علی رسولہ الکریم
میرے بھائی اور دوستو!
دنیا میں جتنے بھی انسان ہیں سب اپنی زندگیوں
کو کامیاب بنانے کے لئے محنت کرتے ہیں اور کامیابی
نام ہے اس بات کا کہ جتنی لاشوں سے خدا نے انسان
کے لئے تقاضے رکھے ہیں وہ سب انسان کو مل جائیں
یہی دنیا کی کامیابی ہے اور اس کامیابی کیلئے انسان دن رات محنت
کرتے رہتے ہیں خدا نے انسان کو خواہشات کا سمندر
بنایا ہے اور انسان کی خواہشات کبھی بھی پوری نہیں
ہوتیں اگر انسان کو ایک خواہش پوری ہو جائے
تو وہ دوسری خواہش پوری کرنے کی فکر میں لگا رہتا
ہے اس طرح یہ سلسلہ ختم نہیں ہوتا، اس کو ختم کرنے
والی جوتی ہے، موت، صرف موت، اور جہاں خواہشات
پوری نہ ہوتیں تو وہیں انسان ناکام ہو جاتا ہے۔
اگر وہ نہ جو جو چاہتے ہیں تو ناکامی ہوئی، ۱۵ رسال
کی آزادی ناکامی میں بدل سکتی ہے اگر جن تقاضوں
کو ماننے رکھ کر آزادی حاصل کی گئی ہے وہ پورے
نہیں ہوتے ہیں، تو تقاضا ہے انسان کا پورا ہونا
اور برابر پورا ہونے دینا یہ ہے کامیابی، اس کامیابی
کی بھی تین صورتیں ہیں ایک تو یہ ہے کہ پہلے تمام تقاضے
پورے ہوتے رہیں لیکن بعد میں کوئی تقاضا نہ پورا نہیں
ہو اور نہ ہونے والا کامیابی، دوسرے یہ کہ پہلے تمام تقاضوں
کو پورا کر لیا جائے پھر بعد میں ان کو پورا کر دیا جائے یہ
کامیابی اور تیسرے یہ ہے کہ پہلے تمام تقاضے
پورے ہو گئے تھے لیکن بعد میں کوئی تقاضا نہ پورا نہیں
ہو گیا اور یہ بھی کامیابی ہے اور اس کے
برعکس تو کامیابی نہیں ہے، تو ایک آدمی کو کامیابی
کا نام کامیابی نہیں ہے بلکہ سلسلہ تقاضوں کی کامیابی کا نام

آسمان سب ختم ہو جائیں لیکن تیری کامیابی ختم نہ ہو
ایسی کامیابی کے لئے اللہ کی طرف سے سبکدوشی
ہے، بس اس جو ختم اپنی آنکھ سے دیکھ کر ہے کامیابی
سمجھ کر محنت کر ہے جو اس کو بالائے طاق رکھ دو،
اور تھوڑے دنوں کے لئے اللہ کے کہنے کے مطابق کامیابی
کی محنت کو تو خدا تمام اعتبارات سے تمہارے تقاضے
حل کر دینگے اور تمہیں کامیاب کر دیں گے، مسجد کی طرف
آنے میں ہر ایک قدم پر ایک نیکی رکھی ہے، مسجد آنے
کا ارادہ کرے تو نیکی ملے، اگر صرف ارادہ کیا اور نہ گئے
تو ثواب بھی ملے گا، اس طرح ہر سنی سنی کامیاب
نیکی و ثواب رکھ رہا ہے تاکہ کامیابی حاصل ہو جائے
اس طرح ہر تمام تقاضوں کے پورا ہونے کا ایک علی
نقشہ قائم کر کے دکھا دیا ہے اور ان سب کے بدلے میں
جنت دینے کو کہا ہے جس میں تمام نیکیاں اعلیٰ قسم کی
ہوں گی اور یہ سب کچھ صرف ایک نیکی پر ہی اللہ دے دیتے
ہیں، یہ تو صرف ایک نمونہ بتانا، اس کے بعد اگلی کئی
پر اپنی کامیابی کی سطحیں بڑھانے چلے جاؤ، اللہ تعالیٰ
انسان کے خیر خواہ ہیں، انسان کو ہمیشہ زیادہ سے زیادہ
دینے کا وعدہ فرماتے ہیں اور دیتے بھی ہیں، اور
جب اللہ رب العزت کامیابی دینے پر آمادہ ہو اس طرف
سے دیتے ہیں جو دوسرے کوئی امید بھی نہ ہو اس طرح
ہماری کامیابی کی ذرا محنت تو جنت سے ہوگی کہ پہلے
اپنی کامیابی طے کر لو کہ جنت کا ملنا کامیابی ہے، اب
دور رخ سے بچنے کی کوشش کرو، جنت کو حاصل کرنے
کے لئے محنت کرو، اللہ تو تمہارے خیر خواہ ہیں اس
لئے جب اللہ کامیابی دینا شروع کرتے ہیں تو وہاں سے
کامیابی دیتے ہیں جہاں کوئی تبدیلی کوئی تفریق نہیں
ہی کامیابی کو مزاج انسانی پر مشروط نہیں کیا بلکہ اپنے
ادب رکھا کیونکہ انسان کا مزاج حلد باز ہے اور وہ
جلدی ہی کو پسند کرتا ہے اس لئے اگر اللہ کامیابی کو
ہمارے مزاج پر چھوڑ دیتے تو ہم کبھی بھی مستقل و
پائیدار کامیابی حاصل نہ کر سکتے، اسی لئے اللہ نے کہا ہے
کہ تو جو جہاں میں ہوں وہاں رہنا اور وہ میں تیری زندگی
کو کامیاب بنا دوں گا تیری تمام مشکلات حل کر دوں
گیا، تمام چیزیں صحیح و درست کر دوں گا، اللہ کے یہاں
دستور یہ ہے کہ پہلے محنت و مشقت کرائے ہیں، بعد میں
آرام دیتے ہیں لیکن محنت و مشقت صرف ایسی حالت میں
کرنا پڑتی ہے جب تک کہ انسان اسے کر سکے اور جب
بڑھا پاتا ہے تو افادات سے خوب نواز جاتا ہے
اسی لئے اولیاء اللہ جب تک برادری کے لئے

حضرت زینب رضی اللہ عنہا

تاریخ کے آئینے میں

(ڈاکٹر سید احتشام احمد ندوی ایم اے، پی ایچ ڈی، لکچرر و کمیشنر یونیورسٹی، دکن)

ام المومنین حضرت زینب بنت جحش کی آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم سے شادی اور اس سلسلہ میں مسلم
مورخین اور مستشرقین کی رنگ آمیزیوں نے نہ صرف
آنحضرت کے بارے میں محبت کی ایک داستان کو گڑھ
دکھائے بلکہ مندرجہ ذیل آیت کے مفہوم کے تین میں بھی
اختلاف پیدا کر دیا ہے۔
واذ تقول للذی اور نبی تم کہتے تھے اسے
النعیم اللہ علیہ جس پر اللہ نے انعام کیا اور
والنعیمت علیہ تم نے انعام کیا، اپنی بیوی
اور نبی تم کہتے تھے اسے
جس پر اللہ نے انعام کیا اور
تم نے انعام کیا، اپنی بیوی
کو رو کر رکھو اور خدا سے
ڈرو اور تم چھپاتے تھے
اپنے نفس میں وہ جبکہ اللہ
ظاہر کرے تو اللہ سے ڈرو
اور اللہ احق سے ڈرتے ہو حالانکہ خدا
ان تختہ فلما زیادہ حق دار ہے کہ تم اس
قضی زید منھا سے ڈرو، جب زید اس سے
و طرا زویضا کھا ضرورت پوری کوئی تو نہیں
لا یكون علی تمہارا نکاح اس سے کیا
المؤمنین حرج منہ تاکہ مسلمانوں کو ان کے منہ
فی ازواج ادعیاتھو کی بیویوں سے شادی کرنے
اذا قضوا منھن میں حرج واقع نہ ہو جبکہ
وطرا، وکان وہ ان سے ضرورت پوری کر سکیں
امر اللہ معفولہ اور اللہ کا انعام پایا ہوا تھا۔
اس سلسلہ میں دو سوالات بنیادی اہمیت کے
حائل ہیں ایک تو یہ کہ وہ کون سی چیز تھی جس کو حضور
اپنے دل میں چھپاتے تھے اور اس کو ظاہر کرنے میں لوگوں
سے ڈرتے تھے؟
دوسرا اہم سوال یہ ہے کہ کیا واقعی آنحضرت نے
حضرت زینب کے بعض برہنہ اعشاء کو دیکھ کر دل میں
محبت کے جذبات محسوس کیے؟

عدل قائم رکھنے کے باوجود دل ان کی طرف مائل
تھا جو لوگ محبت کو برا سمجھتے ہیں ان کے لئے میں صرف
زعمتہ کی مثال پر اکتفا کرتی ہوں، زعمتہ کی مثال سے
آٹھ سو برس قبل، اپنی نصیر میں رقمطراز ہیں کہ رسول اللہ نے
زینب کو دیکھا زینب کے نکاح کے بعد، وہ آپ کے ہمیں
سماگئیں؟ آپ نے سب ان اور قلباً ان کا قلب فرمایا، یہ
اس لئے کہ اس سے قبل ان سے آپ کا نفس سبکدوش تھا
اگر آپ چاہتے تو پہلے ہی پیام دیتے، اگر تم کہو کہ
دل میں کیا چھپایا تھا؟ تو میں کہوں گا کہ اللہ نے دل کا
زینب سے خلق، یہ سبھی کہا گیا ہے کہ زینب کو زید سے
انگ کرنے کی خواہش (یعنی وہ قول ہیں)
اب اگر تم کہو کہ خدا نے حضور کو شہوت کے
خانہ کا حکم کیوں نہیں دیا اور لوگوں کو اتہام کا موت
کیوں دیا؟ تو میں کہوں گا کہ دنیا میں کتنی چیزیں ہیں کہ
انسان ان کو لوگوں کے علم میں لانے سے شرماتا ہے
حالانکہ فی نفس وہ مباح و حلال جوتی ہیں نہ الزام
کی باتیں ہیں اور نہ خدا کے نزدیک عیب۔ انسان
کے قلب کی طرح عقل میں قبیح ہے اور نہ شرع میں
اس لئے کہ وہ انسان کا فعل نہیں اور نہ اس کا وجود
اس کے اختیار میں ہے۔
معری فاضلہ بنت الشاطلی فرماتی ہیں کہ لسانی
بشریت ہے نفس میں کو دفع کرنے سے عاجز ہے۔
اللہ نے ایسا اس لئے کیا کہ لوگ اس بارے میں مبالغہ
اور اتہام سے باز رہیں اور دوسری طرف مذہبوں
بیٹے کی بیوی سے شادی کا رواج ہو سکے جس کو
معاشرہ نے حرام سمجھ رکھا تھا! دوسری مصلحت یہ
تھی کہ حضور کی بیوی بھی زیادہ ہیں کہ اہمات المؤمنین
شعور کا مشرف حاصل ہو جائے۔ اس بنا پر خدا نے
رسول پر ناخوشی کا اظہار کیا کہ جو بات ضمیر میں ہے
اس کو ظاہر نہیں لاؤ، ظاہر و باطن یکساں ہونا لازم
ہیں۔ حق کو ظاہر کرنا چاہیے اس میں شرم کی بات
نہیں ملے
تاویل کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ جو نبی انسانی
نے پیش کیا مگر یہ ان کی اپنی ارجح نہیں ہے بلکہ ان
کا ماخذ واضح طور پر کثافت کی وہ رائے ہے جو
لے تفسیر الکشاف، سورۃ الاحزاب ج ۳/ ص ۲۳ طبع
کتبہ تجاریہ کبریٰ مصر۔
لے شام البی علی السلام و صلواتہ علیہ من اللہ علی مطہرہ
دار الہلال قاہرہ ص ۲۲ تا ۱۲۵

آخر میں انہوں نے درج کیا ہے، البتہ ان کے بیان میں یہ دلیل پائے جو میں سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتی کہ حضرت زینب سے حضور نے اس لئے شادی کی کہ وہ ام المومنین بن جائیں۔ باقی اس شادی کے "تشریحی" ہونے میں تو کسی کو شک نہیں کہ اس کے ذریعہ سے عربوں کی ایک جاہدہ کہند رسم پارہ پارہ ہو کر رہ گئی۔

اعراض کا پہلو پھر مسلوں کے ذہن میں اور جدید میں جو آسکتا ہے وہ مسلم مورخین کی روایت ہے جس میں حضور کے قلبی تعلق کو زینب سے ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے، یہ نتیجہ عقلمندی سے کہ تاریخ کی روایت کو ہم حدیث کجہ پیشیں، کیا یہ روایت بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی، نسائی، موطا امام کلب موطا امام محمد وغیرہ میں ہے؟ یقیناً نہیں ہے؟ پھر کیا یرت کے بنیادی اخذ سے اس کا پتہ چلتا ہے کہ حضور نے حضرت زینب کو برہنہ دیکھ کر ان سے قلبی تعلق محسوس کیا؟ یہ بھی صحیح نہیں چنانچہ ابن اسحاق اور ابن ہشام میں کہیں اس روایت کا پتہ نہیں چلتا۔ الہی سنت بات کہ جس کا تعلق قرآن کی تفسیر سے براہ راست ہے، سیرت و تاریخ کی کتابوں سے ہرگز اس کا ثبوت قبول نہ کیا جاسکتا ہے جب تک کہ اسکی صحت کی شہادت ہمارے علماء جرح و تعدیل نہ دیں۔

اب ہم ذیل میں یوسف عباس ہاشمی کے تحقیقی نظریہ کو پیش کرتے ہیں تاکہ حقیقت پر جو گردو غبار جمع ہو گیا ہے وہ صاف ہو جائے، تحقیق کے آئینہ میں تصویر کا صحیح رخ نظر آسکے۔ یہ بات بنیادی سوال ہے، کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں یہ کہانی کس طرح بنی کہ آپ نے حضرت زینب سے کھلے ہوئے عین اعفاء کو دیکھ کر محبت کے جذبات محسوس کیے اور اور ان کے گھر سے یہ کہتے ہوئے باہر نکلے

کرسجان اللہ یا منقلب العقب؟ اس میں شبہ نہیں کہ یہ نقد سنسٹرین نے نہیں گڑھا ہے بلکہ ان کو مواد خود ہماری کتابوں سے ملا ہے اور پھر اس پر انھوں نے حسب نحوہ روئے یا شس کر کے حضور علیہ السلام کو ایک نایابہ انداز میں پیش کیا، اس گزری کہانی کا مصنف محمد بن عمر واقدی (۱۷۷ھ) ہے تاہم اس نے سب سے پہلے اس روایت کو پیش کیا جو دراصل اس کے ذہن کی اختراع ہے نہ کہ واقعہ وہ سیرت نبوی کے پہلے سوانح نگار ابن اسحاق کے مقال کے دس برس بعد پیدا ہوا۔ واقدی امام بخاری کا ماہر تھا، ابن اسحاق اور امام بخاری نے اس واقعہ کو کہیں بیان نہیں کیا ابن ہشام اس واقعہ کے بارے میں بالکل خاموش ہیں، اس طرح یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ یہ صرف واقدی کا تعریف کردہ ہے جس کی تقلید بعد کے مصنفین نے کی واقدی کے کاتب ابوسعد نے اس جھوٹے واقعہ کو اپنی کتاب طبقات میں نقل کیا، ابن سعد محض واقدی کا مقلد تھا اگر واقدی کے تصنیفی کام نفع دہ نہ ہو جاتے تو اس کے کام کی کوئی اہمیت نہ ہوتی محمد بن عمر واقدی راکہ کے شیعہ دربار کا مشہور فاضل تھا اور اس کی افسانوی اختراع طرازی ترویج تھی، اس کی کتاب فتوح اشہام اس کی عمدہ مثال ہے، اسکو خیالی تصور میں جان پہنانا اور تاریخ کے سانچے میں ڈھالنا خوب آتا تھا اس نے بہت سے جھوٹے افسانوں کو گڑھا کہہ نہیں سکتے تھے، مگر اس کو دیا ہے، مگر انہوں نے اس بات کا کہ اس کو عربوں کی صف میں جگہ دی گئی جس کا وہ ہرگز مستحق نہ تھا حضور

سنسٹرین نے اس کو بڑی اہمیت دی بجائے اس کے کہم واقدی پر تنقید کریں اور اس کے جھوٹ کو طشت از باہم کریں، بہتر ہے کہ محدثین امت نے جو تنقید اس پر کی ہے اسکو پیش کریں تو ساری حقیقت فاش ہو جائے بہت سے علمائے جرح و تعدیل نے واقدی کے کردار کو نمایاں کیا ہے، یہاں چند تنقیدوں کے خلاصے پیش خدمت ہیں ۱۶ زبردست امت کے علماء و محدثین نے واقدی کو غیر ثقہ قرار دیا ہے جن کے نام یہ ہیں:

امام بخاری، امام ابوداؤد، امام ابن حنبل، امام شافعی، امام بیہقی ابن حجر، دارقطنی، امام نسائی، امام ذہبی، ابوعالم، ہشیم، ابوعاصم، حاکم ابن عیین، ابوزر اور سیوطی۔ ان تمام محدثین نے غیر ثقہ، ضعیف کاذب، واضح حدیث، متروک، لبس القوی، الکاتب المعروف اور شیوخ الجولین جیسے الفاظ واقدی کی سبیلے استعمال کیے ہیں۔ ابن حجر لکھتے ہیں۔

"قاله الشافعی فیما اسندہ البیہقی کتب الواقدی کلھا کذب" امام شافعی فرماتے ہیں کہ واقدی کی تمام کتابیں جھوٹی ہیں۔ وہ دوسری جگہ لکھتے ہیں،

"کان بالمدينة سبع رجال یصنعون الکاسینہ احدھم الواقدی" مدینہ میں سات آدمی احادیث تراشے تھے ان میں ایک واقدی بھی تھا۔

امام ابوداؤد اور امام احمد امام حاکم اور امام بخاری کی بھی یہی رائے تھی کہ واقدی جھوٹا تھا۔

لے تہذیب التہذیب مطبوعہ حیدرآباد سنہ ۱۳۶۶ھ ص ۲۶۶ لے ایضاً ص ۲۶۷

رہائے ہے لے امام ذہبی لکھتے ہیں: "وهو احد اذ عیلة العلم علی ضعفہ.... قالہ حمل بن حنبلہ ہو کذاب نقبہ الاحادیث وقالہ ابن معین لیس بثقہ وقالہ الشافعی یصنع الحدیث" (وہ اپنے ضعف کے باوجود اہل علم سے ہے، امام احمد نے فرمایا کہ وہ سخت جھوٹا ہے جو حدیثوں کو الٹ پلٹ دیتا ہے۔ ابن عیین نے فرمایا کہ وہ ثقہ نہیں ہے امام نسائی نے کہا کہ وہ حدیث بناتا ہے) ایک دوسرا عالم جرح و تعدیل لکھتا ہے کہ: "فقال ہشیم لئن کان کذاً لئما فہما فی الدنیا مثله فقلالہ الشافعی کتب الواقدی کلھا کذاب شیوخ المجرولین" (ہشیم نے کہا کہ ان میں اتنے بڑے کاذب کی مثال موجود نہیں، امام شافعی نے فرمایا کہ واقدی کی ساری کتابیں جھوٹی ہیں) "باقی"

لے تہذیب التہذیب جرحہ ص ۲۷۰ لے کتاب میزان الاعتدال فی نقد الرجال۔ لے کتاب الجرح والنقد لے ابن ابی حاتم السیرانی ج ۲ ص ۲۱۲۰

خط و کتابت کرتے وقت حوالہ نمبر بخاری لکھنا ضروری ہے

لے تہذیب التہذیب مطبوعہ حیدرآباد سنہ ۱۳۶۶ھ ص ۲۶۶ لے ایضاً ص ۲۶۷

خط و کتابت کرتے وقت حوالہ نمبر بخاری لکھنا ضروری ہے

بہائی ازم کے مبلغوں سے

اصوفا نذیر احمد کا شہسیر مجھے

لیکن اگر ایسے تمام فرقے کو بظاہر مساوات اپنانی دھرت، انسان اور امن و سلامتی انسانی کو اپنا نصب العین بناتے ہیں پورے صدق و اخلاص سے اسلام کو قبول کریں اور اس کی ایک ایسی تجدید میں مجاہدوں کو جو اس میں سے دور ملکیت کے اثرات کو ختم کرتے ہوئے اسے دوسرا معیار سے ملائے تو بلاشبہ موجودہ دور کی عالمگیر بے چینی کو ایک عالمگیر اطمینان سے بدل جائیگا اور انسان کا سارا اطمینان، یقین و تین کا پھل ہوتا ہے نہ کہ ابہام و عدم تین کا نتیجہ اگر ان بجا مال خود زنی یا فتنہ فتنوں کا مقصد صحیح امن و سلامتی ہے تو پھر اس کا راستہ ایمان و اسلام ہے، ان ایمان سے اور سلامتی اسلام سے پیدا ہوتی ہے اور ہمیشہ کی طرح آج بھی نوع انسانی کو اس کی ضرورت ہے "و من یتبع غیرہ الا سلام دینا فلن یقبل منہ" (جو شخص دوسری آقا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ اور کسی پیغمبر کو دین بنا لے وہ اس سے قبول نہ ہوگا اور آخر کار وہ گھاٹے میں رہے گا۔) جو وہ برسوں سے نئے نئے دین گھڑنے کی جو جو کوششیں ہوئی ہیں وہ قرآن مجید کے اس دعوے کی واضح گواہ ہیں۔

موجودہ عالمی بیچینی اور اتحاد کے پیش نظر گذشتہ دس پندرہ برسوں میں بدھ ازم، عیسائیت، دھندوازم وغیرہ عالمی مذاہب نے اپنے اپنے دائرہ عمل میں عالمگیر انداز پر تجدید دین کی کوششیں کی ہیں۔ بدھ عیسائیت جیوتی، ہندو دھرم و صومنا، اور عیسائیت کا ورتہ الکریمی میں مسیحی دین عالمی مجلس مشاورت انہیں تجدیدی مسیحی کے ظاہر ہیں، عیسائیت نے نوع بشر کو سہولت اور آزادی پر اسلام کا ایک بڑا مطالبہ قبول کر لیا ہے، بات یہ ہے کہ جب اسلامی تبلیغ کا آغاز ہوا تو یہ دو نصاریٰ نے اسے ایک غیر ضروری بدعت قرار دے کر مسلمانوں سے کہا: "کہ اگر ملکیت چاہتے ہو تو یہودی یا نصاریٰ ہو جاؤ" قرآن مجید میں اس کا یہ جواب مذکور ہے کہ: "پر ایت نہیں بلکہ ان کے بھانٹے ابراہیمی کو اس وحدت دین بنانے کی ضرورت ہے۔ قالوا کونوا

کے اس الزام سے بری قرار دیا ہے، گویا دونوں کے اختراع کی ایک بڑی نفسیاتی کارکن کو دور کر دیا ہے ادھر یوں پال کی زبان سے یہ اعلان بھی ہوا ہے کہ آئندہ تمام اہل کتاب کی مرکزی شخصیت حضرت ابراہیم ہوں گے، بلاشبہ حضرت ابراہیم ہی ہوتے دعیاسائیت کے دو متضاد رجحانات کے مقابل ایک مستقل اور جامع شخصیت کے ایک ہیں، اسی نے آئندہ نئے انہیں دین کامل کے مبلغین کے لئے تاریخی ماڈل کی حیثیت سے رکھا تھا۔

آج جو دوسریں یوں سلام کی اس دعوت کو یہود و نصاریٰ غیر شوری طور پر قبول کر رہے ہیں، اگر کبھی شریعت موسوی و اخلاقیات عیسوی کے اختراع کا سوال بھی سامنے آیا اور اس وقت تک بے تخصیصی کی فضا میں وسیع ہوتی گئی تو اتنا، اللہ امرت تک لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی آوازیں درو دیوار سے خود بلند ہوں گی، اور۔ ان الدین عند اللہ الا سلام۔

کائنات انسانی کا دین واحد ہوگا لیکن یہ اندازہ ضروری ہے کہ سنت تک ملت اسلامیہ بھی اپنی داخلی اصلاح پوری طرح کرنے۔ لہذا آپ کی تم کے تمام فرقے کہ جو امن و سلامتی و اتحاد انسانی کو اپنا نصب العین قرار دیتے ہیں ان کا فرض معلوم ہونا ہے کہ وہ اپنے اپنے یقین سوز تجربے سے دست بردار ہو کر اسلام کے توحید خدا و اخوت انسانی کے ظاہر و باہر اسوہ کاملہ کو بلا تامل اپنائیں اور اسے عالمگیر کی اسلام قبل از تاریخ کا ستارہ اور ابہام نہیں ہے وہ تو تاریخ مذہب کا غیر مشکوک اور عالمگیر مظاہر ہے وہ گھاٹوں اور غاروں کے اندر لپٹی ہوئی خوش خیالی نہیں ہے لہذا اسے نظر انداز کرتے ہوئے۔ قبل از تاریخ کے دھندلے استاروں اور سپر کنالوں کو دین کے نام پر زندہ کرنا نوع انسانی سے بدترین غداری ہے اور پھر ہمیں ہے، قادیانیت کے گوردوم کو دین بنانے والا گروہ بھی خلافت راشدہ کے اسوہ حسنہ کو سامنے رکھ کر اپنا حیا کرے تو اس کے لئے بھی انتہائی مسودہ ہوگا۔

محدثت سے آپ نے اپنے خط میں محبت کو مکمل انسانی کا واحد محرک بنایا ہے۔ جو صرف شہر و دماں، اور رقص و موسیقی کی دنیائے ہے۔ کیا اس عمل دنیا میں کہ جہاں ہم رہتے ہیں، ظلم، جھوٹ، و دعا و فریب بد دینا ہی و غصبت حقوق و ترک فرائض و وجبات

عہ دو جدا جدا ادبیت ہیں گئے۔ (باقی صفحہ)

حضرت ابوامامہ باہمی رضی اللہ عنہما ایک تائید فاتح، ایک فقیہ و محدث

تحریر: محمود شہید خطاب ترجمہ: اقبال احمد اعظمی

کا بچھا کر نے اور کسی معتدل کا مال بھیننے
تھے۔ وہ مصر میں رہے پھر وہاں سے
منتقل ہو گئے اور وہیں سیپٹیمیورس
پانی شام میں یہ آخری صحابی تھے، ایک سو پچھتر
برس کی عمر پائی تھی، یعنی ہجرت سے بیس برس
پہلے ولادت ہوئی تھی۔

وہ ظاہری وضع قطع کا بھی اتمام کرتے
تھے، دائرہ میں زرد خضاب لگاتے تھے۔
ہمان نواز، حضرت ندوہ و فادار، بہادر پرنسپل
اور بچے تھے، اپنے عقیدہ اور اصول کدہ میں
قناجر جانے کا جذبہ رکھتے تھے، زمانہ جاہلیت
اور اسلام دونوں میں اپنی قوم کے سردار شمار
ہوتے تھے اور مشہور صحابی تھے۔

جنگ کے سربوراہ

حضرت ابوامامہ ان بہادر جنگی سرداروں
میں تھے جن کو خون ہراس نہیں لاحق ہوتا،
ان کی بہادری، جو انگریزی اور بے خونگی کی
سب سے بڑی دلیل رو میوں پر دوسرے حکم کر کے
پسپا کر دینا ہے، اور یہ دونوں ہی امر کے خون
کے ملک اور اس کے گھر میں پیش آتے تھے، اسی
صورت میں رو میوں کی تیاری اور فوج کے اٹھا
کر لینے اور دوسرے اخطائی فر دلوں کی تیاری
کے کافی مواقع تھے اور انہوں نے جنگ کے لئے
بہ طرح کی تیاری بھی کی تھی لیکن ان کو بہ طرح
کی تیاریوں کے باوجود شکست کا منہ دیکھنا پڑا
حضرت امامہ کا رو میوں پر غلبہ پانا
اس بات کی علامت ہے کہ وہ مگر سادہ ہیں
صحیح فہم قوی ارادہ۔ بازار شخصیت اور
بے مثال بہادری کی دولت سے مالا مال تھے
ساتھ ہی ان کو منصوبوں اور اسکیموں کو عملی
جامد بنانے کا ملکہ حاصل تھا، وہ عوام و خواص
میں یکساں محبوب اور مقرب علی تھے اور ان کو اتنی
بڑی ذمہ داری کا سونپنا ہی ان کے روشن
ماضی کی دلیل بنتی ہے۔

حضرت ابوامامہ تاریخ کے آئینہ میں
جنگ صفین میں حضرت علی بن
ابوطالب کے ساتھ تھے، انہوں نے کہا
میں جنگ صفین میں ہو رہا تھا، ایک روز تھی
کہ فوج نہیں کرتے تھے، دیکھی جاکے والے
سے کام لیا، بڑے انوکھے (بانی مصلح پر)

اور آپ کے جھنڈے تلے جہاد کرنے کا
شرٹ حاصل تھا۔
جھنڈا۔ حضرت ابوامامہ بزید
بن ابوسفیان کی لشکر کے ساتھ مدینہ سے
شام جارہے تھے کہ راستہ میں بزید کو یوم
جو گیا کہ رو میوں نے مقام "سحرہ" (ارض
فلسطین میں ہے) میں اپنی فوج کھنڈا
کر لیا ہے، حضرت بزید نے حضرت ابوامامہ
کو عرب بھیجا یا۔ حضرت ابوامامہ نے
رو میوں کو شکست فاش دی، حضرت
امامہ بن زید کے سر سے کہہ دیا کہ تم
یہ پہلی جنگ تھی رومی مورے سے تمام آتش
چلے گئے، وہاں بھی ان کو حضرت امامہ
شکست دی، ایک طرف مسلمانوں کی غمخوئی
ترقی ہوئی، تو دوسری طرف رو میوں کو
ممنوی اخطا طرد وال۔

بزمین دعوت و تبلیغ رہا فرمایا۔
ان کے ہاتھ پر پوری قوم ایمان لے آئی
حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کشید
روایت بیان کرنے والوں میں ان کا
شام ہوتا ہے، وہ حدیث کو اس طرح
بیان کرتے تھے جیسے کوئی بیٹی ہوتی ہے
کو لوگوں تک پہنچاتا ہے۔
ایک مرتبہ مسلمانوں کی ایک جماعت
ان کی خدمت میں حاضر ہوئی، حضرت
ابوامامہ نے ان سے کہا کہ آپ ہجرت
کا میرے پاس آنا آپ لوگوں کیلئے باعث
رحمت اور نجات ہے اس لئے کہ حضور اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم کرب سے زیادہ اپنی
امت کیلئے اندیشہ جھوٹ اور عصبیت سے
تھا، سزاؤ تم لوگ عصبیت سے دور رہنا
سنو، حضور! نے ہم کو اس پیغام کو
لوگوں تک پہنچانے کا حکم دیا ہے، ہنوا
میں نے اپنا کام پورا کر دیا، اب تم لوگ
اس پیغام کو دوسرے لوگوں تک پہنچاؤ۔
وہ کہا کرتے تھے کہ یہ مجلس اللہ کے پیغام
کو تم لوگوں تک پہنچانے کے لئے ہیں
اللہ کے رسول اپنے پیغام کو ہم تک پہنچا
دیا، اب تم لوگوں کا ذمہ ہے کہ اس پیغام
کو اس بہتر طریقے سے لوگوں تک پہنچاؤ
جیسا کہ سنا ہے، انصاف سے، فکرت و تدبیر
حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت
کی ہیں۔

ہندی بن جحلان نام، ابوامامہ
کینت تھی، غزوہ احد سے پہلے اسلام
لائے، ایک روایت کے مطابق آپ
غزوہ احد میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
کے ساتھ تھے، ایک روایت میں ہے کہ
کبھی جنگ کے موقع پر حضور اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا
"میرے لئے شہادت کی دعا فرمائیے"
آپ نے فرمایا "اللہ تعالیٰ ان کو
سلامت رکھ اور غنیمت عطا فرما۔"
صحیح روایت کے مطابق وہ غزوہ
حدیبیہ سے پہلے اسلام لائے تھے جو
سترہ میں واقع ہوئی تھی، جاہلیت
"لقد رضی اللہ عنہم المومنین
اذ یبايعوننا تحت الشجرة"
نازل ہوئی تو حضرت ابوامامہ نے سوال کیا
صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا "ابے
اللہ کے رسول میں بھی درخت کے نیچے
آپ کے دست مبارک پر بیٹھ کر رہے
والوں میں تھا، آپ نے فرمایا "تم
مجھ سے ہو اور میں تم سے ہوں"
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
ان کو ان کی قوم کا باطلہ بکریاں بھیجا
وہاں پہنچے تو دیکھا کہ ان کی قوم ان کا کاری
ہے، یہ جیسے تھے، ان کی قوم کے لوگوں نے
کھانے پر بلایا، حضرت ابوامامہ نے کہا کہ میں
تم لوگوں کو اس سے منع کرنے کے آیا
ہوں، حضور اکرم کا حضرت ابوامامہ باہمی کو
ان کی قوم کو دعوت دینے کے لئے بھیجا اس
بات کی وضع اصل ہے کہ وہ حضور اکرم کے
ممنوع علیہ کو تھے، انہوں نے آپ کی صحبت

ندوہ دیدہ وراں

افتخار الحسن خضر اعظمی

مرکز علم و ادب منکر و شعور
دائن حب لوہ و نظارہ طور

ندوہ دیدہ وراں

دیدہ وراں کے افکار کی جوت کمال دانش و علم و ہر حکمت و فن کی مثال
چمپے چمپے سے ہوید اپنے شریعت کا جلال ذرہ ذرہ سے لایا ہے حقیقت کمال
طلعت دہر کے گرداب میں ہے نور فشاں۔ ندوہ دیدہ وراں
سینہ نازش کو بہن کی دھڑکن سے ہے تڑپاں فلک و عرش کا سکھ ہے یہ
خلد کی حوروں کا دھوا ہوا دامن ہے یہ جو نہر جھانگی وقت وہ گلشن ہے یہ

گردش دلت کے سائے میں ہوا ہے جو جواں۔ ندوہ دیدہ وراں
آج ساحل پر امیدوں کا سفینہ آیا ہاتھ میں دولت عرفاں کا ترنیز آیا
علم کے احساس کے ماتھے پر پسینہ آیا غصہ یہ ہے کہ جیسے کا فترنیز آیا
زیست کا ہوتا ہے آکر یہاں احساس جواں۔ ندوہ دیدہ وراں

تو نے انداز محبت کے سکھائے ہم کو تو نے اسباق حقیقت کے پھاڑے ہم کو
راستے تو نے شریعت کے دکھائے ہم کو گرامت کے قیادت کے قبائے ہم کو
تجھ پر قربان ہاں لیلیا کے عقیدت قرباں۔ ندوہ دیدہ وراں
دھندلی دھندلی سی نظرائی تھی تصویر جرات باہمی بغض و عداوت میں گھرے تھے جذبات
نبین و نفرت سے سبھی کھائی محبت نے چھتا اس نے پھر بڑھ کے ستوا سے ہم زلف و نفا

اور گر کردہ رہ کو دیکھنے منزل کے نشاں۔ ندوہ دیدہ وراں
کتنے سوہم خیالوں کو حبلادہی اس نے کتنی امیدوں کی آغوش رسا دی اس نے
مردہ احساس کو جیسے کی دوا دی اس نے رونق بزم قمار بڑھادی اس نے
نقش تقدیر سردہ کو بنایا تاباں۔ ندوہ دیدہ وراں

حکمت و دانش و پیش کا ہے تو نقش کہن اہل فن نے تجھے بخشا ہے نیا پراس
تجھ کو پہلی کی نظر نے کیا معمورہ فن فیض کے آج بھی جاری ہیں ترے رنگ و جلی
تجھ سے پیاس اپنی بھجاتا ہے ہر اک نشہ ہاں۔ ندوہ دیدہ وراں
ذرہ۔ خاک کو ہر رنگ شمر روتے کیا نظر آب کو ما سبہ گہرے تو نے کیا
جہل کی شام کو تابندہ سحر تو نے کیا نالہ صبح کو پابند اثر تو نے کیا

تو نے انسان کو حقیقت میں بنایا انسان۔ ندوہ دیدہ وراں
عظمت آدم خاکی کا گھسدار ہے تو تلب کو بہن کے ہر درد کا غمخوار ہے تو
جہر باطل کے لئے عدل کی تلوار ہے تو آتش نبین پر اک سبب نہیں بچا رہے تو
نقش انسان کی محبت کا کیا تو نے جواں۔ ندوہ دیدہ وراں

قوم و ملت کو دیئے تو نے کچھ ایسے مہار جو ہوئے قافلہ آدمیت سالار
سب میں ممتاز رہا جنکا سیاسی کردار جن سواں عالم اسلام کا قائم ہر وفار
جن کی ہر ایک ادا میں ہے نمایا قرآن
ندوہ دیدہ وراں

بقدر ظرف میخانے کا احساں یاد آئیگا

دارالعلوم ندوۃ العلماء مکہ
روح پرورد فضاؤں میں اپنی زندگی کے آٹھ سال گذار
رخصت ہوتے ہوتے
(ریشم انشکاری ندوی)

نشاط دل خریاں باں درخشاں یاد آئیگا بہاں یاد آئیگا گلستاں یاد آئیگا
بہاں جانقرا اللہ کے کس وچہ وکشتیہ یکسین دل مضطر کا ساں یاد آئیگا
گلوں کا ذکر ہی کیا، خار جی گلستاں یاد آئیگا نظر افروز یہ حسن گلستاں یاد آئیگا
نشاط افزا چراغ نیر امکان یاد آئیگا بہر سو بہر ہی جو جیسے رنگ نور کی باش
گھٹا میں گھر کے رحاب جی ایگی ما میں بغین چہم ساقی ساغرستاں یاد آئیگا
عطا ہے بیکراں آئی، اپنی ننگ لانی بقدر ظرف میخانے کا احساں یاد آئیگا
فروز جام، لطف ہے عطا حضور ساقی کتاب زیست کا باب خشاں یاد آئیگا
وہ جکی روشنی سے شرق تو مغرب روشن ہے شہ تاریک میں وہ ماہ تاباں یاد آئیگا
نظر آتے ہیں جلوے جسکے دن میں حقیقت کے خدار کے یہ شہر علم درخشاں یاد آئیگا
شہور زندگی کا نور چہرے سے نکلیاں ہے فضائے ندوہ العلماء کا احساں یاد آئیگا
کوئی چھیلے گا جبھی ذکر و صفا آئندہ کا مجھے پیدے غلوس فضل رحماں یاد آئیگا
اے بزم ناز اتیری مسج با تیری شام کے تہے تراکت ایک عالم تیرے قرباں یاد آئیگا

کوئی عالم ہو لیکن اے میں اپنا عقیدہ ہے
بہر عنوان یہ جلوہ گاہ عرفاں یاد آئیگا

صحت کا توازن...
جاڑوں میں ماہا الحواس کا استعمال
قوت و توانی بخشاے۔ اس کے صحت بخش
اجزائے کے رنگ و شعور میں مزاجت
برکری جان و قلب اور جسم پر کرتی ہے۔
صاۃ الصحۃ کا صانع
غذائیت اور توانی سے بھرپور بہترین ٹانکت
ساح

لے برادر گامی صاحب سووی فضل الرحمن صاحب ندوی ندوی

یروشلم

از: خاورشناس

fulfilled the conditions of Treaty, and he may deservedly be praised for The glance of the pity which he cast on the misery of the vanquished.

مذہب اسلام اور عیسائیت کا موازنہ لین پول کا اعتراف

جولائی ۱۹۱۹ء کی خون آشامیوں اور گنگا رول کے بعد یروشلم کے گلاب پاشیوں اور شہر کے مناظر میں موازنہ باغ نظر اور تاریخ کے طالب کیلئے تحصیل حاصل ہے۔ ۸۰ برس قبل عیسائی ہی شہر میں گئے تھے زندگی کے لئے موت اور آبادی کے لئے ویرانی کا دیو بن گئے تھے، اس وقت سب کے بل بحیرہ کے صوبہ شہر کے مان اور درندوں کی کھوپڑیوں اور غاروں میں بھی امن تھا۔ لیکن بنی نوع انسان کی آبادی امن سے خالی تھی، یہ عیسائی دیکھنے میں بنی نوع انسان لیکن خواہشات اور لالچ میں خود غور اور درندوں سے بدتر تھے جن کے ظالم کے سامنے بقول فرانسیسی مورخ میناڈوٹیسٹس کے ظالم بھی شرماتا جاتے ہیں، ۸۰ برس کے بعد جب یوحنا پرست اس شہر میں داخل ہوئے تو یروشلم کے چہرہ کا آب و تاب بھر آیا مٹے ہوئے نقشہ نگار امیر کے عیسائیوں نے جو کچھ دیکھا تھا مسلمانوں نے ٹوٹا دیا۔ یہ بنیادی فرق دونوں مذاہب میں روز اول سے آج تک چلا آ رہا ہے عیسائی مورخ لین پول کی زبانی اس موازنہ کی کہانی قابل ملاحظہ ہے، مورخ موصوف رقمطراز ہیں۔ مسلم عربوں نے مغرب شہر کے ساتھ میں رحمی ثابت پیش کیا اسے دیکھ کر ۱۰۹۹ میں پہلی صلیبی جنگ کے بربریت انگیز مناظر فرنگیوں کے سامنے ابھرتے ہیں جب گودفرے (GOODFREY)

مسلمانوں کی واپسی پر عیسائی باشندوں کی مسرت

اسے تاریخی حادثہ کے نام سے قیصر کرنا زیادہ مناسب ہوگا، یروشلم کے قدیم اور اصل عیسائی باشندوں کے لاطینی حکمران کے ظلم سے نہ صرف عاجز و پریشان تھے بلکہ یروشلم میں مسلمان کی رحمت کے منتھی تھے، یونان اور مشرق کے عیسائی بجز بکے بعد کی تیج پر پہنچنے کے مسلم خلفاء عیسائی حکمرانوں سے بہتر اور لائق تر تھے، گین رقمطراز ہے۔

The most numerous portion of the inhabitants was composed of the Greek and oriental Christians, whose experience had taught to prefer The Mohammedan before the Latin yoke

اسلام اور مسلمانوں کی صداقت و حقانیت کا تاثر اس بڑی اور کوئی بڑی دلیل نہ ہو العفضل ما امتھدت

بصہ الاحد ۶۔ مسلمان صلاح الدین کے (جنگ اسلامی تحریک و قیامت کی متحرک تصویر تھا) ان محاسن کا رعب ساک یورپ میں آیا جیسا کہ بڑے بڑے مسلمان یورپ سلطان سے دوستی مراسم اور تعلقات پیدا کرنے کو باعث اقتدار و اعزاز قرار دیتے تھے، لیکن رقمطراز ہے کہ الفاظ کا مصدر راسلی ایمان ہے، تحریک مسلمانوں نے یورپی ایمانداری کے ساتھ شرائط صلح کا ایسا کیا، مغربوں کے حال دار سلطان کی نوازش مستحکم ستائش و تحسین ہے۔

Justice is indeed due to the fidelity with which The Turkish conqueror

اور ٹانکرڈ (TANCRED) لاشوں اور نیم جان انسانوں سے اپنی مرگوں پر شہسوار کی کرہ تھے جب نینتے اور بے دفاع مسلمانوں پر مصائب کا پہاڑ ٹوٹ رہا تھا، وہ جلائے جا رہے تھے قتل کا نشانہ بنا کے جا رہے تھے، مساجد و مبادی تھپتھپتوں اور بچوں پران کا سفاکانہ قتل عام ہو رہا تھا، اس وحشیانہ قتل عام کے بعد خون شہیدان عالم عیسائیت کے جبین افتخار پر کلنگ کا ٹیکہ بنا ہوا تھا، وہ فضا جہاں بھی رحم و رحمت کا درس دیا گیا تھا، خون سے بھیجی ہوئی تھی، مقدس شہر یروشلم کا ستیاسا کرتے وقت عیسائی "رحم کو دگے رحم پاؤ گے" اسیر دینک بخت ہیں رحم کرنے والے "کا درس فراخوش کر دیتے تھے خوش نصیب تھے یہ ظالم عیسائی کہ مسلم سلطان کے سایہ رحمت میں انہیں پناہ ملی، اگر اصلاح الدین کے متعلق محض تاریخ پر غم کا دامن معلوم ہوتا تو یہ واقعہ تنہا اس کی شجاعت علمی اور وسیع القلب فاع ہونے کے اثبات میں نہ صرف اپنے دور میں بلکہ تاریخ کے کسی دور میں بھی پیش کرنا کافی ہوتا۔

رحمدل مومن اور شیردل رچارڈ۔ پیغام صلح اور جنگ کی پگاز! تفسیری صلیبے

ایمانت اور طاقت کا مقابلیہ۔ یروشلم کا سقوط کیا ہوا یورپ میں صف نامہ بچھ گئی، گھر گھر فوج شروع ہوا۔ اسلام اور مسلمانوں کو مٹانے اور عیسائیت کو غالب کرنے کی جو قہر لگے یروشلم کی یورپ کا نسل نے کھلی تھی وہ ٹوٹ گئی۔ لونی ہونی قسم کا کفارہ سنگین تھا شیردل رچارڈ شاہ انگلستان گیا تباہ جرمنی فریڈرک الف ہوا اور شہنشاہ فرانسیسی پلس آگنس لہر اتا بل کھاتا تھا۔ سارے یورپ میں زلزلہ سا گیا، صلیبی علم کے نیچے فوج در فوج مارا یورپ فتح ہو گیا ادھر اسکاٹ حرب اور فرنجی روانگی کی تیار ماں شروع ہوئیں ادھر مشرق اوسط کی تیس شدہ افواج یکجا ہونے لگیں، ساحلی شہروں میں فوجی ڈیزن بگری راستوں سے پہنچتے رہے، تمام افواج مار (TYRE) میں جمع ہوئیں، سلاطین یورپ کے پونچنے سے قبل ہی ۲۹ اگست ۱۱۸۹ میں عیسائی افواج نے عک (ACE) کا محاصرہ کر لیا، سلطان نے عباد کی جنگی کامیابی طلب کی اور عیسائیوں کا مقابلہ لائانی عسکری شجاعت

نیل کے بحبہ



ترجمہ سید صدیق نسیم مدنی

دشمن کو مٹانے میں ڈاکر بھادونی سے ایسے حرکتی طرف لے آنا جہاں پہلے ہی نظام کرنا گیا ہو، ہمارے چھاپہ مار افروں کو اس کے لئے بہت حاضر دماغ اور محاذ قدم رکھنا پڑا۔ دشمن کو جال میں پھینچ لانے کی یہ کارروائی کبھی نہ درمہ بھی ہو جاتی ہے، دشمن کی طرف سے برابر آپ کو جوائنڈا جاتا رہے اور آپ نیز کسی خاص جدوجہد کے اپنے ٹھکانے سے قریب ہونے جائیں، ہر امور سے اور بھی آسان ہو جاتا ہے کہ ایک منظم دشمن کے نزدیک اپنے اور چلنے کرنے والوں کو دور تک بھگانا بھی بعض وقت اتنا ہی ضروری ہوتا ہے جتنا ان کو قتل و قید کرنا بعض وقت ضروری ہوتا ہے، بہت ممکن ہے کہ دشمن کے نزدیک آپ کو ڈور تک کھینچنے کے لئے یہ کارروائی بعینہ آپ کے نزدیک اس کو جال میں پھینانے کی کارروائی ہو، جہاں تک وہ ان میں فرق کی بات ہے وہ اتنی ہی ہے کہ کھینچنے اور کھینچنے کی کارروائی ابتدا دشمن کا موقف سے ہوتی ہے، جس وقت آپ کسی وجہ سے پیچھے ہٹنا شروع کر دیتے ہیں اور دشمن کو جال میں پھینانے کی کارروائی اپنی طرف سے لگا کر ہاتھ بڑھاتے ہیں اور جس کا خاص مقصد یہ ہوتا ہے کہ دشمن کو ایسی جگہ پر پھینکا مارا جاسے جہاں پانی بھی نہ ملے، بہتر زمانہ جہاں ہی اس کارروائی کی جان ہے اور اسے اختیار نہ کرے اور پھینچانے والا ہے جس وقت آپ پیچھا کرنے والے دشمن سے ایسی منتخب جگہ کی طرف بھاگے ہوں، جہاں پر پہلے ہی سے آپ نے ٹائم ٹیم یا بارود وغیرہ بچھا دیا ہو یا اسکو کسی ایسی جگہ یا گین تک سے آئے ہوں جو اس غرض سے تیار کی گئی ہو یا ایسے راستہ پر آئے ہوں جہاں پر ہم وغیرہ پہلے سے رکھے ہوں تو یہ کامیاب جال میں پھینانے والی کارروائی کہی جلتے گی لیکن اگر آپ نیز کسی پہلے سے طے شدہ پروگرام یا پلان کے ایسے دشمن سے بھاگ رہے ہوں جو جلد از جلد آپ تک پہنچ جانا چاہتا ہو تو یہ خطر ایک پیچھا کرنے والی کارروائی کہی جائے گی۔

مقابلہ۔ انگریزوں کا ایک دستہ اسما علیہ کے جنگی گیسٹ کے پیچھے کھڑا ہے اس میں سہی مذاق سر رہا تھا، قریب ہی ایک طرف ان کی موٹریں کھڑی تھیں، اتنے میں انہوں نے ایک طرف سے ایک پھکرانا رنگوں لہا آنا ہوا دیکھا اسکو ایک انتہائی بحال اور بچھے پرانے کڑوں والا کوئی نوجوان دیکھ لیا تھا وہ آدمی چلا جا کر اپنی نازنگیوں کی خوبیاں بھی بیان کرنا جاتا تھا جب وہ ان سیاہیوں کے قریب سے گذرنا تو ان کے دلوں میں بھی نازنگیاں بے کی خواہش پیدا ہوئی، انہوں نے نازنگی داتے کو قریب بلایا اور بھاؤ تاؤ کر کے بھانٹنے لگے، تو لو کہ جب انہوں نے نوٹ دیا تو اس نے یہ کہہ کر لوٹا دیا کہ اسی تک نہیں دیکھنے کی وجہ سے یہ نہیں آئے ہیں

کارروائی۔ سیر تھوری درجہ اول کے کپتان نے ایک طرف سے شہر پر غارتگری کی کہانی سنا لی وہ لوگ دیکھتے ہی اڑ پڑے، نیکر وہ آدمی غائب ہو گیا۔

کارروائی۔ ہمارے آدمی یہ اچھی طرح سے جانتے تھے کہ دشمن پر سالار کا انوار اس فوج کی صف میں سمت آگے اور پیٹھ غاری کر دیتا تھا، دشمن کے سپاہیوں میں ایسا خوف ان پر کے گئے، مختلف محلوں سے بھی زیادہ واضح ہوتا تھا، ایسا جو بھی کیم نے اپنے پرگم نام میں دشمن کے دربار پر سالاروں کا انوار نامی نشان کر لیا تھا، یوں تو ہم اپنی کارروائیوں میں بس جوئے افروں کا انوار کر کے سے ہیں ہم اپنی انتہائی خوشی کے باوجود ابھی تک "جرین کر" اور گیل "جرین" "اکسہام" جیسے ہونے کے افروں کا انوار کرنے کی خاطر کامیاب نہ ہو سکے تھے۔

کارروائی۔ ہمارے آدمی یہ اچھی طرح سے جانتے تھے کہ دشمن پر سالار کا انوار اس فوج کی صف میں سمت آگے اور پیٹھ غاری کر دیتا تھا، دشمن کے سپاہیوں میں ایسا خوف ان پر کے گئے، مختلف محلوں سے بھی زیادہ واضح ہوتا تھا، ایسا جو بھی کیم نے اپنے پرگم نام میں دشمن کے دربار پر سالاروں کا انوار نامی نشان کر لیا تھا، یوں تو ہم اپنی کارروائیوں میں بس جوئے افروں کا انوار کر کے سے ہیں ہم اپنی انتہائی خوشی کے باوجود ابھی تک "جرین کر" اور گیل "جرین" "اکسہام" جیسے ہونے کے افروں کا انوار کرنے کی خاطر کامیاب نہ ہو سکے تھے۔

عاشق ہیں اس میں جلتا جلتا آرائی اور باطن ظاہر کے
مطابق رہتا ہے۔ شہرت کی تمیل اور مجربیت کا نشان پیش
از پیش نمایاں ہوگا۔ اور وہ عاقبت سے انصاف زندگی
پیدا کرنا پڑتی پذیر ہوئی جائیگی جس طرح اللہ تعالیٰ
نے خود و محسوم میں داخل ہونے سے پہلے جلاوطن
کی زندگی دروایط دوسری سے بالکل قطع تعلق
پیدا کی تھی رنگ اور اسکے روپ میں آجانے
کا حکم فرمایا۔ اور مضطرب و زور و سیدہ حال
عاشق کے مانند اپنی بارگاہ خاص میں آنے کی دولت
دی ای طرح پوری باطنی توجہ صدق و خلوص اور
انصاف و سیم کا مال ٹونہ ہو کر جناب تدبیر اور شہادت
مطلق کے دربار گھر میں دو بار در داخل بھی
ہوا اور دل میں حملے کہ یہاں سے اب دوسری
زندگی آخرت کی شروع ہو رہی ہے اور ادب و
معاشرت کے ایک نئے دور کا آغاز ہوا ہے اور
ایسے عالی دربار میں حاضری کی تیاری ہے جس کا
مدار دستور اور رہنمائی کے کواہب یہاں سے الگ
اور جدا ہیں ظاہری اور صوری تبدیلی تو ہو جاتی
ہے کہ آدمی خود و محسوم میں داخل ہونے سے
پہلے ہی مردوں کے جھیس نبرد میں قطع میں بھی نہیں
کرتا بہت احتیاط کر لیتا ہے میں اپنے مال و جان بڑا دکو
چھوڑ کر دوزخ و آفریں سے رخصت ہو کر محقرے سامان
کے ساتھ داخل حرم ہوتا ہے۔ بدن پر دو سفید چادریا
پٹی ہوئی رکھتا رہتا یا تو اسے خاکساری کے ساتھ
رفاقت ہوتا ہے شہزادی کی منی امید میں تمام لوگوں
سے اس کو کر لیتے مہار اور کرنی پر پرکھتے جاتے
کے لئے مستعد ہوتا ہے جہاں خوش انعامی و بد انعامی
صاف ٹھہرائی اور اعمال کے نتائج اپنی کمال ترین
صورتوں میں ظاہر ہو کر سامنے آجاتے ہیں۔
حالات حقیقی نے کہا ہے کہ بھر اسود میں کسوتی کی
خاصیت ہے یعنی اس میں یہ تاثیر ہے کہ اس کے
استقام کے بعد جیسا عمل ہوتا ہے وہ اپنی اصل
خلقت میں ظاہر ہو جاتا اور فطرت صحیحہ و خیر صحیحہ
بہ اور سے شوق و محبت و تقویٰ یعنی نیکی کے ساتھ
انکار و اہمیت و تامل کے نتیجے کی ہی آدمی میں مشغول
ہونا چاہئے اور کسی کوئی کوتاہی اور تقصیر اس عبادت
مفروضہ کے انجام دہی نہیں کرنی چاہئے۔

بقیہ بہائی ازم کے مبلغوں سے

کی تاریخی چاروں طرف محیط نہیں ہے، کیا ایک ظالم
ایک چھوٹے، ایک دغا باز، ایک بد ومانت، ایک
ڈاکو ایک ظاہر حقوق معارضہ کے شر کو روکنے
کیلئے تیل کی کوٹھڑی کے سرانے اور کوئی راستہ ہے
کیا ایسے لوگوں کیلئے جہنم کا انکار کرنے کے بعد اصلاح
و تعلق کی کوئی صورت ہے؟ کیا عدل کے ڈونڈے کو نظر انداز
کر کے آپ اس دنیا میں امن و سلامتی و عدل کی نفاذ
دعا شای و رض و کوٹھڑی سے قائم کر سکتے ہیں؟ شعور و دان
کی خیالی دنیا سے باہر آکر عمل حقیقی کی روشنی و شہادت
میں ذرا سوچئے کہ آپ کیا کہہ سکتے ہیں، آپ کے کہنے کے
مطابق حوت و خنثیت محض ایک فلسفہ فکری ہے اور
حضرت عیسیٰ مذہب و دین کا محرک کل ہے حقیقت
یہ ہے کہ عمل حقیقی کو نظر انداز کر کے فلسفہ فکری کا
تلاش آپ لوگوں کا دیر ہے نہ کہ عمل کا سنات کا آہن
کیا خدا کے عادل کے خوف کا انکار کر کے صلاح و
فلاح و امن و سلامتی کی مہر اطمینان مستقیم ایک ن بھی
کھلی رکھی جاسکتی ہے؟
کیا ان سارے ظالموں و کذابوں کے ہڈیاں بڑیاں
اور سادوں کو جہنم میں ڈالنے کے پچھلے بیوں،
صدیقین اور شہداء و صالحین کے ساتھ اللہ پاک
داخل جنت کرے گا؟ لہذا عمل کی دنیا سے آئے کوئی
تعلق نہیں ہے الہی خود دروازے سے اخلاقیات کی
دنیا میں اباحت
ہوتی ہے اور ساری دنیا کو مست ہلگ سے گل لگے بناؤ اپنی
ہے۔ محبت کو زندگی کا ابتدائی محرک ہے، وہ زندگی
کو جنم دیتا ہے، وہی زندگی کی بانیگی و نشو و نما
تو وہ کیسے آئین پسندی کا پھل ہے اور آئین پسندی
حضرت عیسیٰ کا نہیں بلکہ توب بادی کا پھل ہے
یہاں کچھ حالت مادی کائنات میں مفید و مفہم جاری
ہے، امید بخ اور پیچہ مہر ایک ساتھ چلتے ہیں۔

علیہ امت کا فرض

علائے امت یہ ہیں کہ سب طرح آج انسانی
کائنات پر نوڈا کوڈوں کا قبضہ ہوا جا رہا ہے اور پوری
تافلکس طرح جبب کڑوں اور چوروں میں گھرا جا رہا
ہے، لہذا ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے خیر سب تقویٰ
کا خزانہ کوٹنے ہوتے ایک طرف امت کی اندرونی مہار

دیکھ لیں کہ تو دوسری طرف جس کے لئے سوار
کو کائنات انسانی تک پہنچانے کے خدائی مشق
کو دوبارہ زندہ کریں، صورت کی فرض کیلئے خدا نے
اپنی پیدا کیا تھا۔ تو اللہ سلام

بقیہ مثالی توبہ

حیرت میں پر گئی۔ پھر اچانک مجھ سے جھٹ گئی لیکن
میں اپنا دامن بچا کر وہاں سے نکل کھڑا ہوا اور
میری زبان پر اللہ تعالیٰ کا یہ قول تھا۔ رہنا کا
تزع قلوبنا بعد اذ ہلکنا بیننا وھب لنا
من لدنا نك رحمة انك انت الودھاب
"وہ کبتار ہا"
میرے بھائی! اگر اللہ تعالیٰ کی رحمت تباہ حال
نہ ہوتی تو میں ہر ذرہ گمراہ ہو جاتا، وہ دوسرے
دن میرے گھر آئی اور میرے اس رویہ پر اپنے غصہ کا
اظہار کیا، کہ میں نے جو ارادہ کیا اسے پورا کیوں نہ
کیا میں نے اس سے کہا، سنو بات یہ تھی کہ میرے ساتھ
نئے خیال آیا، میری روح نے اگر اسی حال میں جس غم
کو خبر یاد کرے یا تو کیا ہوگا؟ میں اسی حال میں
مالک حقیقی کے سامنے کھڑا کیا جاؤں گا، اور مجھ کو
میرے کے کی نزال رہی ہوگی۔ نئے جہنم نظر آیا جو ہر
رہتا تھا، میں رزاقا، کیونکہ میں نے اللہ اور اس کے رسول کی
اطاعت سے دگردانی کی تھی اور گندے کاموں کی طرف
راغب ہو گیا تھا، حالانکہ میں نے عہد کیا تھا کہ ان کی کفری
کے خلاف کچھ بھی نہ کروں گا۔

اس کے بعد میں نے اُسے اللہ تعالیٰ کی عیسیٰ
سنا میں، جنت و دوزخ کا ذکر کیا۔ قیامت کے ہولناک
مناظر کے نقشے کھینچے اور میں نے دیکھا کہ ان کی آنکھوں
سے آنسو بہ رہے ہیں اور اس کا چہرہ تر ہوا جا رہا
ہے، خدا کا شکر ہے کہ اللہ نے اس کو بھی نیک توین
دی، اور وہ بھی ثابت ہو گئی۔
اس کے بعد میں نے سچ و زیارت بیت اللہ
کا ارادہ کیا، شاید گناہوں کا کفارہ ہو جائے، یہ
سے میرے بھائی! میری دعا کا۔ از۔

جب اس کا کہاں پوری ہو گئی۔ تو میں
نے اسے رخصت کیا اور اس کے لئے دعائے مغفرت
کی۔
یا تعلق العلوب ثبت قلبی علی دینک

کوائف دارالعلوم

از۔ میں الشاکری ندوی

دارالعلوم کے تعلیمی سال کا اختتام ہو رہا
تھو لہذا تعلیمی و ثقافتی سرگرمیوں کے بعد بہتر
تسلیح کی توقع کے ساتھ امتحان کی تیاریوں میں
مشتغول ہیں۔ ۹ شعبان ۱۳۹۹ مطابق ۲۹ اکتوبر
سالانہ امتحانات شروع ہو جائیں گے ۱۹ شعبان
مطابق ۱۱ نومبر یوم دو شنبہ کو ختم ہوں گے۔ ۳۱
شعبان سے رمضان المبارک کی تعطیلات کا آغاز
ہو جائے گا۔

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی
رحمۃ اللہ علیہ عالم اللہ العالم الاسلامی کے جلاک
میں شرکت کے لئے برآمد۔ مولانا محمد منظور صاحب مدنی
۲۹ اکتوبر کو مدنی سے منظر روانہ ہوئے تھے، آپ
کی رفاقت میں مولانا محمد رابع صاحب ندوی استاد
دارالعلوم ندوۃ العلماء بھی ہیں، موصوف کی لہجہ
آخر شعبان ۱۳۹۹ تک متوقع ہے، اللہ تعالیٰ
بجز وسالمت واپس لائے۔

رمضان المبارک کے سلسلہ میں حضرات
استاذہ و سفرار کے اسفار کا سلسلہ شروع ہو گیا
ہے، ذیل میں موجود طے شدہ پروگرام دیا جا رہا
ہے۔

مولانا محمد یعقوب صاحب ندوی: کالی کٹ پسر
۱۳۹۹ کے دورہ پر روانہ ہو گئے ہیں، اجاب پنگو
مدنی وغیرہ سے گزارش ہے کہ موصوف کے ساتھ
پورا تعاون فرمائیں۔

مولانا محمد یعقوب صاحب ندوی: رمضان المبارک
کے پہلے عزم میں انارادہ اپنے گجرات کے حلقہ
پان پور ہو گئے گے۔

مولانا محمد یحییٰ صاحب ندوی: جناب پنگو
مدنی سے پورا تعاون فرمائیں، ایک ہی دورہ
کی صورت میں اس سال ان کو دورہ شریف فرمائیں
گے، ان کے بھائی مولانا محمد باہم صاحب انارادہ
کا حلقہ میں ہو گئے اور وہاں سے فراغت
کے بعد اپنے قدم جلا گجرات کا دورہ کر چکے
اور ان کے بھائی مولانا محمد باہم صاحب انارادہ

بقیہ مولانا محمد یوسف صاحب کی تقریر

میں رہتے ہیں تو انہیں فہم مجاہد و شہید کی پائی
جہاں ادب برداشت کا زمانہ ختم ہو جاتا ہے
ضعیف اور کمزور ہو جاتے ہیں اور انہیں ہزاروں
ل جاتے ہیں جو ان کے ایک انشا سے اپنی زندگی
کو دیے ہیں مگر ہمیں کہتے ہیں، تو اللہ تعالیٰ زندگی
اور عرصے سوار ہے میں انہیں جانتے ہیں اور جو قوم کے
احکام پر چلتی ہے تو ان سے خیر ہوتے ہیں، انہوں نے
اللہ تعالیٰ کے حکم پر چلنے کے لئے دل سے انکار کیا ہے
دیتے ہیں کیونکہ اللہ حضور الرحیم ہیں، انہوں نے اسلامی
کجش دیا جس نے وہ نقل کئے تھے اور جو ایک حقیقی
کر کے، ایک تعداد پوری کر دی تھی جبکہ اس لئے سچے دل
سے توبہ کیا اور اللہ سے اپنے گناہوں کی معافی مانگی
تو اللہ ہرے مانگنے پر زندگی کو سوار فرمائیں گے۔
اور یہاں تک سوار دیں گے کہ ہماری دنیا زندگی بھی سچ
ہو جائے گی اور دنیاوی زندگی اس سے بے گناہی نہ
نے اس کے لئے برکت کی حمد کی ذات میں کوئی تیر
ہیں ہے، تیسرے طرف ان میں ہو گا کہ جتنا اس کا
آگے بڑھائے گا کامیابی اتنی ہی آگے بڑھے گی اور
تیسرے طرف کامیابی کے درجات میں ہوتا چلا جائے
گا یہاں تک کہ فرشتے اس کے اعزاز میں اس کا استقبال
کریں گے۔ "باقی"

بقیہ دارالاداریہ

فضیلت کی بنا صرف با ندوی اور سید صاحب کی
اور قد اشتہار کی انانیت سے وقت اور
عملی کردار کو بنا رہا ہے۔
اسانیت کا یہ بیانیہ اس ملک کے لئے ہے
اور سبھی جا رہے ہیں اور اس سے ان کو روٹی
کا کھانا ہو سکتا ہے جو اسانوں کی صحت کے
کرنے کے ہیں یا انہوں نے عوامی اور
کی وجہ سے اپنے گناہ کچھ رہا ہے۔
پرنسپل سید سید محمد علی صاحب کی
اسی کی وجہ سے
نور محمد صاحب کی تقریر کی
کھانہ شای کی

دارالعلوم ندوۃ العلماء کا محبت مبلغ چار لاکھ روپے
حکومت حوالے سے اپنے فضل و کرم سے اور
کے تعاون سے پورا کیا گیا، اس سال کے حالات
ہی سال گذشتہ کے کچھ مختلف ہیں، انہوں نے
اور ریشا بوں نے مسلمانوں کے برہنہ کا اور
کوتار کیا ہے، دارالعلوم کے میں میں
کے باوجود خیر ہوا ہے، اجاب و موصوف سے
ہے کہ وہ دارالعلوم کے فائزوں کے ساتھ
کے ساتھ پورا تعاون فرمائیں گے۔

Darul Uloom Nadwatul Ulama Lucknow (India)

مکتبہ اذکار العالیہ کی دوسری مطبوعات

مسئلہ ختم نبوت - علم و عقل کی روشنی میں

تالیف: مولانا محمد اسحاق صاحب سیوی ندوی، اساتذہ العظام ندوۃ العلماء
اس کتاب میں مسئلہ ختم نبوت کو محض علمی و تحقیقی انداز میں ثابت کیا گیا اور عقیدہ ختم
نبوت کی اہمیت اور ضرورت کو خالص علمی و عقلی دلائل سے واضح کیا گیا ہے، ہر صاحب
عقل سلیم اس کتاب کے مطالعہ کے بعد ختم نبوت کا قائل ہو جائیگا، قادیانیت کے طلسم میں
گرفتار ماند عقیدہ ختم نبوت میں شک نہ ہوگا، شہرہ کیلئے افراد کے حق میں یہ نامنلانہ تصنیف
روشنی کا ایک عظیم مینار ہے! قیمت :- ۲ روپے ۷۵ سٹے پیسے

سیرت حضرت مولانا سید محمد علی مونسوی رکن اللہ علیہ

از: سید محمد عیسیٰ، مدیر "البعث الاسلامی" و "تعمیریات"
یہ سیرت کتاب میں مولانا سید محمد علی مونسوی رضی اللہ عنہ علیہ بانی ندوۃ العلماء کی سیرت اور انہی
شخصیت کے تمام پہلوؤں کو سہولت و آسانی سے پیش کیا گیا ہے اور ندوۃ العلماء جیسی سچا اور سچے
قیام مولانا رضی اللہ عنہ کا شاندار دور نظامت، مملکت بریت اور مومنی بیعت و اصلاح کے ذکر کے
ساتھ ساتھ زندگی سیرت، بہاؤں، فتنے، قادیانیت کے امتیصال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے اور
اس بات کی روشنی میں ہے کہ مولانا کی سیرت کے ساتھ ندوۃ العلماء کی مختصر تاریخ بھی نظروں
سائے آجائے، کتاب مولانا سید محمد علی ندوی، نفلہ کے مقدمہ سے مزین ہے!

تذکرہ

حضرت مولانا افضل الرحمن

از: مولانا سید محمد علی سید محمد علی
یہ تذکرہ مولانا افضل الرحمن کی سیرت اور انہی شخصیت کے تمام پہلوؤں کو سہولت و آسانی سے
پیش کیا گیا ہے اور ندوۃ العلماء جیسی سچا اور سچے قیام مولانا رضی اللہ عنہ کا شاندار دور
نظامت، مملکت بریت اور مومنی بیعت و اصلاح کے ذکر کے ساتھ ساتھ زندگی سیرت، بہاؤں،
فتنے، قادیانیت کے امتیصال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے اور اس بات کی روشنی میں ہے
کہ مولانا کی سیرت کے ساتھ ندوۃ العلماء کی مختصر تاریخ بھی نظروں سائے آجائے، کتاب
مولانا سید محمد علی ندوی، نفلہ کے مقدمہ سے مزین ہے!

جزیرۃ العرب

از: مولانا سید محمد علی سید محمد علی
یہ جزیرہ عرب کی سیرت اور انہی شخصیت کے تمام پہلوؤں کو سہولت و آسانی سے
پیش کیا گیا ہے اور ندوۃ العلماء جیسی سچا اور سچے قیام مولانا رضی اللہ عنہ کا شاندار دور
نظامت، مملکت بریت اور مومنی بیعت و اصلاح کے ذکر کے ساتھ ساتھ زندگی سیرت، بہاؤں،
فتنے، قادیانیت کے امتیصال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے اور اس بات کی روشنی میں ہے
کہ مولانا کی سیرت کے ساتھ ندوۃ العلماء کی مختصر تاریخ بھی نظروں سائے آجائے، کتاب
مولانا سید محمد علی ندوی، نفلہ کے مقدمہ سے مزین ہے!

دہلی اور اسکے اطراف

از: مولانا سید محمد علی سید محمد علی
یہ کتاب دہلی اور اسکے اطراف کی سیرت اور انہی شخصیت کے تمام پہلوؤں کو سہولت و آسانی سے
پیش کیا گیا ہے اور ندوۃ العلماء جیسی سچا اور سچے قیام مولانا رضی اللہ عنہ کا شاندار دور
نظامت، مملکت بریت اور مومنی بیعت و اصلاح کے ذکر کے ساتھ ساتھ زندگی سیرت، بہاؤں،
فتنے، قادیانیت کے امتیصال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے اور اس بات کی روشنی میں ہے
کہ مولانا کی سیرت کے ساتھ ندوۃ العلماء کی مختصر تاریخ بھی نظروں سائے آجائے، کتاب
مولانا سید محمد علی ندوی، نفلہ کے مقدمہ سے مزین ہے!

مبلغ اعظم
حضرت مولانا محمد یوسف (رحمۃ اللہ علیہ)
کی

موانع حیات اور نلبلی زندگی پر
حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب مدظلہ
کی ہست فرمودہ کتاب موانع مولانا محمد یوسف رح
مجلد شہسورت دست کور ۱۸-۲۲ صفحات ۷۱۲
مولانا محمد زکریا

۱۰
۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰